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DEBRECZENI

PROTESTÁNS LÁP.
AZ EGYHÁZ ÉS ISKOLA KÖRÉBŐL.

SZERKESZTŐSÉG,

hova a lap szellemi részét illető 
minden küldemény intézendő: 

Fü vészkert-utcza 1079.

Megjelen hetenként egyszer, szombaton, egy íven.
Előfizetési ár egész évre 5 frt. félévre 2 frt. 50 kr. Hirdetések 
dija . 100 szóig 1 frt; 200 szóig 2 frt; a másodszori hirdetésnél 

100 szóig 80 kr; harmadiknál 70 kr.
Bélyegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.

KIADÓ HIVATAL.

hova a lap anyagi dolgaira vonatkozó 
minden küldemény intézendő: 

Főiskola, háznagyi hivatal.

1 ártalom. A álaszul Tisza István úr „A deczember 18-iki 
határozat“ czímű czikkére. Csiky Lajos. — Pár szerény meg­
jegyzés Tisza István úr felszólalására. Honorius. — Az utolsó 
órában. Nagy István. — Tár ez a. Adalékok stb. Tóth S. — 
Iskolaügy. Előleges jelentés a Nagy József-féle ösztöndíjon 
3 888-ban tett tanulmány útról. Balogh Ferencz. — A német 
nyelv és egyházkerületünk gymnasiumai. Gyöngyösy László.

Közügyeink. A testvéregyházkerületek köréből. R. — 
Külföld. — Irodalom. — Különfélék. — Hirdetés.

Válaszul Tisza István úr „A deczember 18-iki 
határozat“ czímű czikkére.

i.
Szerkesztői elvem, a mint azt annak idején prog- 

rammomban is kifejeztem, kiadni egyes olyan beküldött 
czikkeket is, a melyeknek irányával, szellemével nem ér- 
tek egyet, ügy gondolom, hogy tartozom ezzel a nagy kö­
zönségnek, valamint a t. czikkírók személyének, és a vé­
leményszabadság, a legfőbb egyházi elveket nem sértő 
szabad szólhatás református alapon álló nagy követel­
ményének.

Ezen elvnek hódoltam akkor is, mikor lapunk folyó 
évi 2-ik számában Tisza István úrnak a czímben megne­
vezett czikkét kiadtam.

Lapunk eleitől fogva ki merte mondani minden fen- 
forgó fontos kérdésben a maga véleményét. Többször hang­
súlyoztuk, hogy úgy fölfelé, mint oldalt, megadván minden­
kinek a kellő tiszteletet, az érvre esetleg érvvel merünk 
válaszolni.

Tisza István úr czikkére több megjegyzésünk van. 
Elmondjuk azokat őszintén, nyíltan, — sine ira et studio. 
Kérjük, hogy meggyőződésünk komolyságát, e vita tüzé- 
ben megszilárdult nézetünk hűségét senki, de senki ne 
vouja kétségbe.

Azt mondja a t. czikkíró úr, hogy „e kérdés minden 
igaz ok és alap nélkül lelt a hit és dogma terére átjátszva

Szembe nézek egy kissé ezen állítással.
Lássuk csak, hogy indult meg e mozgalom a maga 

határozottabb alakjában?!
18S7. február havában egy alapszabály-tervezet ér­

kezett a tiszántúli egyházkerület püspökéhez Szász Ká­
roly, Ballagi Mór és Zsilinszky Mihály urak aláírásával. 
Mellette a felhívás szövege javaslatképen, főtiszt, és mélt. 
Szász Károly püspök úr által küldve. Felhívatott külön 
kísérő levélben főtiszt. Révész Bálint püspök úr, hogy 
tegye az alapszabály-tervezetet bírálata tárgyává, tegye 
meg arra észrevételeit s engedje meg, hogy az országosan 
kibocsátandó felhívás alá nyomtattassák ki az ő neve is s 
úgy tétessék az majdan közzé. A püspök úr szíves volt 
márcziushó elején néhány unkát magához hívatni s mi meg­
tettük az alapszabály-tervezetre észrevételeinket, melyek 
általam állíttattak összes 1887. márczius 11-iki dátum­
mal felküldettek Budapestre, főtiszt, és inéit. Szász Károly 
püspök úrhoz. Észrevételeink, — lehet, hogy mások is 
ugyanazokat tették, — kellő figyelemben részesültek, mert 
az az alapszabály-tervezet, mely 1887. április 30 ikára 
küldetett meg az általam szerkesztett ezen laphoz, — szin­
tén februári dátummal s szintén a fentnevezett férfiak alá­
írásával, — már több lényeges pontban eltér az eredeti 
tervezettől. A mellé csatolt felhívásnak pedig alá vannak 
írva nem csak a két protestáns egyház vezérférfiai, hanem 
az unitárius püspök és főgondnok urak is.

Azzal lett igenis a kérdés a hit és a dogma terére 
átjátszva, hogy az intéző férfiak nem tudatták a mi püs­
pökünkkel, hogy ők a két protestáns felekezeten kívül egy 
harmadikra is ki akarják terjeszteni az Irodalmi Társaság 
működését.

Ez a téves lépés nagyon megboszulta magát. Először 
hallgatás, az elmélkedésre szükséges csöndes mérlegelés 
ideje következett be. A társulat megalakulásának lehetővé 
tétele darab időre elnémítá az aggályt többünkben és
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semmi akadályt nem gördítettünk az aláíratkozhatás elé, 
azon reméiiynyel táplálván magunkat, hogy az úgy is 
„Tervezettnek nevezett szabályjavaslaton a kellő idő­
ben lehet változtatni és helyesbítéseket tenni. De a hitéb­
redés elnyomhatatlanul bekövetkezett s ezzel együtt, főként 
az 18S8. április 16-ikán Budapesten tartott alakuló köz­
gyűlés u án a két táborra szakadás s azóta igen sokan 
rendületlen sziklaként állunk a t. czikkíró úréval ellenkező 
nézet talaján s állítjuk, hogy a Társulatot ma a velünk 
ellennézeiiíek más elvekre akarják fektetni, mint a melyen 
a mé() névaláírás nélküli, fenti hb jelzett első felhívás á'lott.

De foglalkozzunk még egy kissé a fölvett tétellel.
Ezen ügy egyháztársadalmi jelentőséggel bír mielőt- 

tünk. A megalakulandó Társaság tudományos theologiai 
műveket akar lelkészeink s vallás-erkölcsi olvasmányokat 
népünk kezébe adni. Ez mélyen érdekel mindnyájunkat. 
Létkérdés az a mi egyházunkra, hogy milyen szellemi táp­
lálékkal élnek tagjai. Ha, a mint tervezik, benne lesznek a 
megalakulandó Társaságban az unitáriusok is, lehet-é föl­
tenni, hogy azok a kiadványok szilárdul protestáns szel­
lemben legyenek szerkesztve ? Lemondjon-é a magyar pro­
testáns s közelebbről református egyházunk azon eddig min­
dig diadallal védett s meg is őrzött jogáról, hogy az egy­
ház épületének oszlopokat alkotó nagy elveit ki merje 
ezentúl is Isten és emberek előtt mondani?! Avagy épen 
ma, mikor a római katholicizmus oly óriási erővel terjeszti 
hazánkban is a maga elveit, tanait, — épen ma enged- 
jük-é egyházi irodalmunkat elsekélyesedni, elszíntelenedni 
a velünk határozottan ellentétes hittani főelvet valló uni­
táriusokra való lanyha figyelemből?! „A hit,a dogma dol- 
yáhan compromissumot“ mi sem ismerünk s kérjük el­
hinni, hogy az unitáriusoknak az Irodalmi Társaságba való 
bevonása nagyon is érinteni fogja azt.

Igen, mert a hol az egyháznak valamely fontosabb, 
benső érdeke forog koczkán, ott már szerepel a hit és a 
dogma is. Mutatja ezt a magyar protestáns egyház törté­
nete minden ponton. A gályákra hurezolt magyar protes­
táns lelkészek hitükért, dogmáikért szenvedtek. Mikor 
1860. január 11. és 12-én a debreczeni kőtemplomban 
tartott egyházkerületi közgyűlésen a császári nyiltparancs 
elleni küzdelmet harczolták, egyik szónok többek közt így 
beszélt: „Nekünk mindenekfelett a királyok Királyának, 
az örök Istennek kell engedelmeskednünk, kinek paran­
csolatai ellen tennünk hitelveink megtagadása, esküszegés 
bűnének, — mely ezen a világon megbélyegez és a mási­
kon, melynek egyházunknak egyedüli feje, az Ur Jézus 
által részesei lehetni remélünk, kárhozatba viszen, — el­
követése nélkül nem lehet, nem szabad“. Úgy az első, 
mint még inkább e második esetben határozottan politikai 
momentumok forogtak fenn, de a mennyiben az egyház 
benső életét érdekelték azok, mindjárt ott volt a hit, a

dogma, úgy, hogy nutn is kellett azokat <*d i játszani. Az 
az idézet csupa hit, csupi dogma. Későbben a Protestáns 
Egylet működé-ének =d jón újra csak a hit. őrállói emelték 
fel szavukat, tinker az egyház alapdogmáit veszélyeztetve 
látták. És ez így volt mindig s így is lesz mindig, míg tu­
datos elveken álló s ne u ingó fövényre építő egydtázak 
lesznek, a mely előbbiek bizony nem tudnak ellenni hit és 
dogma nélkül.

De hát a debreczeniek a hit és a dogma terére ját- 
szot'ák át eZr a kérdést! A mozgalom élén itt Debreezen- 
ben két öreg ember áll. Az egük a 73 éves Révész Bálint, 
a másik a *0 éves Könyves Tóth Mihály. Öreg ember 
mind a kettő; mint egy tkok mondá, csaknem Isten színe 
előtt állanak már; fényes múltja van mind a kettőnek; 
küzdöttek sokat, szenvedtek is igen sokat. Föl lehet-é ő 
rólok tenni, hogy játszanának ezen kérdésben?! Egyhá­
zunk e két érdemes alakja vájjon nem prófétai szemekkel 
tekint-é be a jövendőbe, s ha ott egyházunkra ez ügyből 
romlást lát szem ok, vájjon nem ejthet-é ez gondolkodóba 
bennünket, kik az ő táborkaruknak tagjaivá lettünk ? Ha 
valamikor, most nem hagyunk el titeket ősz vezéreink!

A miket még Tisza István úr czikkére meg akarok 
jegyezni, helyszűke miatt kénytelen vagyok egy másik 
ezikkre hagyni.

Csiky Lajos.

Pár szerény megjegyzés Tisza István úr 
felszólalására.

Távol van tőlom is, hogy áldatlan polémiába bocsátkozni 
akarnék; do kötelességemnek tartom, hogy pár szerény észre­
vételt koczkáztassak meg Tisza István úr felszólalására, mely­
nek egyik indító oka, ha jól sejtem, e becses lapok múlt évi 
utolsó számában megjelent vezérezikkem, — illetőleg annak 
ezen kifejezése vala: „a deczember 18-iki gyűlés vezérlő eleme 
és többsége ezen elvet követte-. Sapientis est consilium nvitarc 
in milius

Tisza István úr szerint ez állítás „bizonyára teljes jó hi- 
szeműséggel oly színben tünteti fel a decz. 18-iki határozatot, 
mely a tényleges helyzetnek egyáltalán meg nem felel“. En, 
ki a decz. 18-iki közgyűlésen részt nem vettem, az ott és az 
elóértekezleten uralkodott hangulatot, nagyon természetesen, 
közvetlen szemléletből nem ismerhetem; lehet, hogy tévedtem 
és tévedek is tehát a gyűlés lefolyásának és a vezérlő elemek 
intentiójának felfogásában és megítélésében, de e tévedésben 
nem egyedül állok : mert nemcsak a debreczeni, hanem a bu­
dapesti, sárospataki és pozsonyi egyházi lapok többrendbeli 
czikkei szintén azt tanúsítják, hogy csakugyan történt ott va­
lamelyes „mutatio consilii“, már akár szerintünk „in melius“, 
akár mások szerint „in pejus“.

Máskülönben, mint közvetlen szemlélőnek és résztvevő­
nek igen szépen köszönjük Tisza István úr felvilágosítását. 
Szép és nagy gondolat az összes magyar protestáns egyháznak 
(ide nem számítva a tiszántúli egyházkerület többségét) man- 
datariusaként lepni fel s ismétlem: az összes magyar protes-

i§
■

m



DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP. Január 26. 1889. 29

táns egyház nevében, egy életbevágó fontos ügyben elhatározó 
s messze kiható nyilatkozatot tenni. Az illetékesség kérdését 
egyáltalában nem akarom érinteni. Csakis annyit vagyok bá­
tor megjegyezni, hogy szerény tudomásom szerint a tiszántúli 
egyházkerület már annyiszor elkárhoztatott hivatalos többsége 
nem áll oly elhagyatott egyodüliséghcn, mint azt némelyek 
feltüntetni szeretnék ; hiszin az erdélyi egyházkerület, hiva­
talos egyházi lapjának, a „Protestáns Közlönyének legkö­
zelebbi három számában egyenesen a debreczeni „Nyilatkozat“ 
szellemeben tartott lelkes vezerczikkek jelentek meg Azután 
meg legyen szabad itt néki m is saját közvetlen tapasztala­
tomra es tudomásomra hivatkozni — csekélységemnek is, bár 
v em vagyok szerencsés a tiszántúli egyházkerület köti lékébe tar­
tozni, volt alkalma mind a két protestáns egyháznak úgv egy­
házi, mint világi, — ha nem is fényes nevű, de mindenesetre 
számottevő és áldásosán munkálkodó olyan tagjaival, és pedig 
nem keres szánni tagjait ni találkozni és ez ügyben szót váltani, 
a kik határozottan és elszántan az 1886. évi egyetemes kon- 
vent illető határozata és a debreczeni „Nyilatkozat“ mellett 
foglalnak állást.

Az összes magyar protestáns egyházat állítani tehát 
szembe a tiszántúli egyházkerület többségével: lehet teljesíti 
jóhiszemű, de sí mmiesetre nem a tényeknek megfelelő és nem 
tapintatos eljárás. Úgy látszik, hogy épen azok kezdenek az 
exclusivitas terére lépni, a kik csak nem rég a másik 
félt vádolták azzal. Ily eljárással pedig bajosan fogják előké­
szíteni az annyiunk által őszintén óhajtott egyességet és bé­
kességet. Honorins.

Az utolsó órában.
(A lelkészminősítés és választás kérdéséhez.)

Most, a mikor egyházkerületünk legközelebbi gyűlésén 
hihetőleg véglegesen megállapítja a lelkészminősítési és vá­
lasztási szabályzatot, az ahhoz javaslatot készítő bizottságnak 
és egyházkor, gyűlésünknek figyelmébe ajánlva hadd mondjak
valamit én is arról, a miről oly sokan és oly sokat------ hiában
beszéltek! Nem vagyok a hitben, hogy többet s jobl at mon­
dok, mint más; sem a hiú reménység nem áltat, hogy az én 
szavam fogja kivívni, a mit eddig oly sokaké nem tudott. Csak 
bizonyságot akarok tenni arról, hogy a baj nyomorgatni ben­
nünket, a kik lenne vagyunk,_ nem szűnt meg, hanem mind­
inkább súlyosodik rajtunk. Hátha a sok feljajduló hang, mely 
békességet kér közöttünk, hatna szívökre az utolsó perezben 
azoknak, a kik azt megteremteni el vannak híva.

Mielőtt a szabályzatról és a javaslatokról szólanék, szük­
ségesnek vélem azoknak fundamentomát, a törvényeket venni 
vizsgálat alá, mindenesetre a törvény iránt köteles tisztelettel, 
de a véleménynyilvánítás szabadságának fentartásával. Ama 
tisztelet és ezen jog vannak velem, a midőn a törvényeket és 
az ezeken felépült szabályzatot vizsgálom. Es ha a szabadszó­
lás jogával élve kimondom, hogy már a zsinat tévesztett ala­
pon állott, a midőn az érdemes lelkészek megjutalmazását „a 
lelkészválasztásra nézve“ mondja ki „általános elvként“: azt 
hiszem, nem sértem meg a köteles tiszteletet, ha igazam van.

Tévesztett először maga az eszmény: érdemeseket 
itt jutalmazni akarni, a mely téren szerzett igazi érdemek fel- 
ösmeréséhez, a társadalomban létező minden életpályák érde­
mei között talán egyedül, magának a mindentudó Istennek

bölcsesége kívántatnék; embi ri véges elmével ebben próbál­
kozni, főleg úgy, hogy az erélyes akarat és szigorú lelkiösme- 
retesség nincs meg bennünk a gyakorlatban, — bár az elmélet 
embereinek ezek lebegnek szemeik előtt és hisznek is ezekben 
— így próbálkozni, — mondom, — csak annyi, mint a tévesz­
tett lépések számát szaporítani, melyek csak az elégületlensé- 
get növelik épeu azoknál, a kiknek javára akarnának csele­
kedni. Mert nézzük: a tanító, tanár munkájának megvan lát­
ható eredménye és ha tudományos képzettségének irodalmi 
munkásságban is bizonyságát adja, ki ne tudná, mely elisme­
réssel adózzék érdemeinek ! A bíró legyen szorgalmas, lelkiös- 
meretes és igazságos, meglátják azt a felsőbbség szemei, mert 
van látható eredménye. A közigazgatási hivatalnok tevékeny­
ségének, (rélyének eredménye megvan a község külső életének 
jó rendjében stb. De a jó lelkipásztor, az Ur hű szolgájának 
munkája hányadik esetben lesz látható!? Azt hiszszük talán, 
hogy épen úgy, mint másoké?! Nem ösmeri a lelkipásztor 
hivatásai az, a ki így hisz, aminthogy sokan csakugyan n< m 
ösmerik s még többin mm cselekcsznck a szerint. Mert vájjon 
az a pap iesz-é hivatás szerint, a ki szónokol—ha mégoly ékes­
szólással is, — de azontúl magára nézve gyülekezetével szemben 
semmi kötelességet nem ösmer? Vagy talán egy tudós, egy 
elméletileg kitűnően képezett pap-é eszménye a jó lelkipász­
tornak. kinek e mellett nincs érzéke az egyház anyagi és lelki 
javainak gondozásához (mert van ám ilyen), nem is említve itt 
azt a kérdést, hogy vájjon az-é a valóban képezett ember min­
denkor, a ki ír és beszél a nyilvánosság előtt, vagy lehet tudo­
mányosabban képzett egy olyan is. a ki szerénysége, vagv más 
oknál fogva a nyilvánosságot kerüli, de szerzett elméleti ("isme­
reteit józan életböleseséggel alkalmazza, élőkké és hatókká te­
szi azokat a gyülekezet lelki életében, anyagi dolgainak veze­
tésében. Az én eszményem szerinti jó lelkipásztor, az Urnák 
hűséges szolgája — azt hiszem — nincs több az u. n. híres pa­
pok, mint az egyszetű lelkipásztorok közt, a kiknek neve falu- 
jok határán túl alig ösmert, a nélkül azonban, hogy állítani 
merném, mikép bármelyek közt is sokat lelhetnénk, mert nincs 
sok közöltünk. Ma, a mikor mint az állam, úgy nagyon sok 
egyházakis anyagi zavarokkal küzködnek; a mikor — mert 
az állam illetményét nagyobb erőszakkal is Lehajtják az adó­
zókon — oly nehezen fizet csak a legcsekélyebb összeget is 
egyházának, iskolájának fentartására. mert ez is sok amaz 
után ; ma hiában tud a pap szónokolni, hiában munkálkodik az 
irodalom terén is, ha nincs érzéke a km Hiányzáshoz, nincs ké­
pessége lelkipásztori beszédével úgyszólván semmiből terem­
teni, zavarban rendet csinálni. Az ilyen tehetség bizony ritka 
adomány, mely ha nincs, senki mm kárhoztatható, de ha van 
-------nem ez é az igazi érdem?! Továbbá ma, a midőn az er­
kölcstelenségnek mindi n faja kisfalukban is mind ijesztőbb 
mértékben terjed, a midőn az istenként mlás gyermek ajkáról 
is gyakrabban hallható, mint az emberszeretet, könyöiülct 
hangja, ma hi ál an tanítjuk a szószékből, az erős és boszúálló 
Istent, ki harm a d -n egy c d íziglcn megbünteti az ő nevének 
tiszteletlen említését; annak és a szeretet nagy Mesterének 
prédikálása csak akkor fog ható lenni gyülekezete életében, ha 
ő maga ad példái Istennek tisztelésére ma ;a és családja életé­
ben, ha ő maga n utat ja meg, miképen kell követni a Krisztust 
a könyöiületben, a szegények és bűnösök felkeresésében, ví- 
gasztalasaban. Hányadik teszi ezt ? és a ki ezt teszi, nem ez-é 
az igazi lelkipásztor? Aztán az ilyen érdemet, az igaz érdemet 
ki keresi fel és ki látja meg, ha keresi is; hiszin sok esetben a
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legbuzgóbb munkálkodásnak alig van látható eredménye, sok 
esetben pedig ha van is, látatlanná teszik azt, a kik hívatva 
volnának felfedezni s méltányolni. Én (ismerek lelkészt, kinek 
egyháza a legvirágzóbb állapotban van es az az o munkája ; a 
ki lassú, de szakadatlan munkálkodásával oly alapot teremtett 
kis egyházának, mely rövid időn képes lesz fedezni minden 
egyházi és iskolai anyagi szükségleteket az egyháztagok ter- 
heltetése nélkül. Aztán ez igazi lelkipásztort saját egyházme­
gyéjében is nem ösmerik, nem emlegetik, míg sok könnyű em­
berek a felszínen úszkálnak. Pedig nézetem szerint az egyház- 
megyei küldöttségnek legalább kellene gondjának lenni arra, 
hogy ez, ennek érdemei ösmertekké legyenek akkor, a mikor 
törvényeink érdemeket akarnak jutalmazni. (ismerek pedig 
egy másikat is, a ki 10—12 évi hívataloskodása után egy egy­
házat a legnagyobb anyagi és erkölcsi zavarok közt hagyott 
el, pedig az az egyház anyagilag rendezett, erkölcsi tekintetben 
pedig olyan volt, mely az erkölcstelenségnek egy nemét hosszú 
idők óta épen papjától látta talán először. Es ez a pap aztán 
az első egyházak egyikében nyerte el „buzgó szolgálatainak, 
érdemeinek jutalmát“, s kedve volna még fényesebb egyházba 
folyamodni, s ismeretségénél fogva, társadalmi kitűnő ügyes­
sége által — de épen nem lelkipásztori érdemekért — oda is 
méltónak ítéltetnék, míg ama szerény érdemes nevénél egysze­
rűen elhallgatnának és bizonyosan nem jelölnék egy több jöve­
delmű egyházba, mert —nincs mit tagadnom —gyakran épen 
a legnagyobb jövedelmű egyházakba nem jelölnek igazi érde­
mekért, hanem látszat vagy a nexus után. De hát az a jelölő 
bizottság is emberekből áll, kiket épen úgy lenyűgözve tart a 
személyes barátság, rokonság stb., mint más gyarló embert.
I >k is ritkán tudnak felülemelkedni e tekinteteken, ritkán ké­
pesek csak az igaz érdemet jutalmazni. Hibás volt tehát a zsi­
nat kiindulási pontja, midőn az érdemes papokat jutalmazni 
rendeli, mert oly munkát akar végezni, melyre emberi erő 
gyenge, mert ha elég erős volna is a jutalmazás jogával felru­
házott testület felülemelkedni az érdekeken, soha nem elég 
bölcs az elvonultan munkálkodó igaz érdem megtalálására.

Nagy István.
(Folyt, köv.)

Tárcza.
Adalékok a tiszántúli ev. ref. egyházkerület 

történetéhez.
1770. október.

Deputatio Superintendentialis.
Jelen voltak: Szilágyi Sámuel superintend ens 

elnöklete alatt: 1 ásnádi Székely István, Kábái András, 
Derecskéi András séniorok: Mátyus István középszol­
noki egyházmegye küldötte és a debreczeni professo- 
rok. Világiak közül: Vay István.

Tárgyak:
1. Ordináltattak: Katona József Halásziba, Csécsi 

Nagy Mihály Gávára, Csécsi Nagy János Gyürébe, Bak- 
sai Miklós Gyulaházára, Gyimóti Sámuel Litkére, Ba­
log István Laskódra, Szőke István Túrára, Iíimaszom-

bati György Tótiba, Orosz András Lórándházára, Pet- 
rik Sámuel Jákóra, Szele Mihály Olasz-Pályiba, Héczeí 
Dániel Peérbe, Marosi József Bályokra.

2. A superintendens jelenti, hogy küldött társai­
val Ákoson megjelenvén, a szdágysági új esperest — 
daczára Dohai Zsigmond gondnok tiltó levelének — 
feleskette.

3. A superintendens előterjeszti, hogy Gulácson a 
lelkész Gulácsi Márton nemes által szidalmaztatott és 
megveretett. Petneházán szintén Balog Mikjlós és fia 
Ferencz nemesek Paksi Jánost a lelkészt megütlegel­
ték. Vay István megbízatik, hogy a beregi és a sza- 
bolcs-vármegyei nemesek hadnagya útján szerezzen 
elégtételt.

4. Kaszó István szirmai lelkész panaszt emel, hogy 
igen csekély ok miatt az ugocsai egyházmegye által 
hivatalától megfosztatott; t. i. leányai egy ezüst hajtűt 
tulajdonítottak el egy ott náluk volt nőtől, de ő visz- 
szaadatta azt. Az egyházkerület visszahelyezi a lelkészt 
mint ártatlant hivatalába.

5. Ivántor-jánosi egyház és a radvánczi ecclesiola, 
a debreczeni, kunsági és békési egyházmegyékben se- 
gélygyüjtés végett kihirdettetnek. IV. köt. 28 — 30. 1.

1771. januárius.
Deputatio Superintendentialis.

Jelen voltak: Szilágyi Sámuel superintendens 
elnöklete alatt: Derecskéi András, Tusnádi Székely Ist­
ván, Kábái András séniorok; több debreczeni tanár és 
Domokos Lajos.

Következő tárgyak vétettek fel:
1. Dunáninneni superintendens Virág Mihály írja, 

hogy a miért Jordánházi Sámuel harkányi lelkészt sa- 
belliánusi elveiért hivatalától megfosztotta, őt a hely­
tartó tanács a jászok és kunok közgyűlésén felolvasott 
leiratában megfeddi, eljárását helyteleníti, kimondja, 
h°gy jurisdictiója ez ügyben nem ismertetik el. Mint 
egyházalkotmányunkra veszélyes következményű eljá­
rás ellen óvás jelentetik ki és felírat határoztatik.

2. Sós Péter külföldre menendő akadéinicus Po­
zsonyban elhalt. Az atyja, a ki karczagi lakos, figyel­
meztessék, hogy fia hátramaradt vagyonát szent ezé- 
lokra adja át.

3. Január 16-án megjelentek Tisza László, Szu- 
nyogliy Károly és X arjas János. Komjáthi László hiva­
talától megfosztott lelkész megjelenvén, kihallgatha­
tott, de kérése elvettetett és kimondatott, hogy ha to- 
■\ubb is ellenszegül a séniori intézkedésnek, polgári 
hatóság kezébe adatik.

4. Barabás András hosszúpályii lakos, nőjén nagy 
kegyetlenséget vivén végbe, keményen megfeddetett;
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Czirják kapitány, a kinél tartózkodik, figyelmeztetve 
lett vad erkölcsére.

5. Ottó mányi egyház segélyezésért folyamodik; 
kérése majd más alkalommal — midőn több egyház 
kérvényez — vétetik fel. IV. köt. 29., 31. 32. 1.

Tóth S.
(Folytatása köv.)

Iskzola.ij.g-y_

Előleges jelentés a Nagy József-féle 
ösztöndíjon 1888-ban tett tanulmányúiról.

Fötiszteletii és Méltóságos Alapítványi Bizottság!
A Nagy József kegyes alapítvány tanulmány-útra ren­

delt s részemre megszavazott ösztöndíját ez évben vettem 
igénybe, s ígéretem és köteleztetésem beváltottam, s egyelőre 
rövid jelentésemet ezennel beterjesztem, ígérvén, hogy 
később bő és részletes jelentést fogok készíteni.

Hogy sikeresebb lehessen tanulmányozásom, összekötöt­
tem azt a Presbyteri Szövetség londoni egyetemes gyűlésével, 
hol a franczia nyelvű egyházak kiváló tanférfiaival előre sze­
mélyes ismeretségbe jöhettem s előkészíthettem látogatásai­
mat, s mint ama nagy gyűlés hivatalos tagja nagyobb súlyt és 
támogatást nyerhettem ; s első eredménye lett, hogy a gyűlés 
után tanulmányozhattam nemcsak a presbyteriánusok 1 o n- 
doni theologiai akadémiáját, hanem az episcopalisták lon­
doni theologiai fucultását is. Ezután következett a tulajdon- 
képeni vállalat végrehajtása: a franczia nyelvű theo­
logiai akadémiák meglátogatása Francziaország- 
ban és a franczia Helvétiában: s ez utat f. é. julius 17-től 
augusztus 11-ig végeztem cl. Először is meglátogattam az 
1877-ben Párisban felállított theologiai fakultást, nemcsak 
a tanintézetet és berendezését alkalmam volt átnézni, hanem 
igazgatójával (dékán) s kiváló tanáraival személyesen és bőven 
értekezni. Innen a hugonották ősi és sok szenvedésen átment s az 
ország távoli déli részén fekvő (Páriától 722 kilométer messze 
eső) fészkébe, Montauba nba hatoltam, a hol a legsikeresebb 
tanulmányozást tehettem; majdnem 300 éves ez intézet, de 
története magán hordja az egész egyház viszontagságainak 
sokszor fájdalmas képvonásait. A hugonotta vérrel szentelt e 
ponton, hol magyar theologus nem igen fordult meg, a legme­
legebb fogadtatásban részesültem, a nagy tekintélyű dékán 
(Bois Károly) vendége voltam s összes tanárait megismerhet­
tem, szakvizsgákra is elvezettetvén.

Az út további folyamában a vértanú hugonotta egyház 
történelmi nagy pontjait: Toulouse, Narbonne, Nimes, Lyon 
városokat és egyházait meglátogattam ; a Cévennes-hegyi vidé­
ken feküsznek azok, hol 100 évig vonaglott a kálvinizmus, de 
az evangyéliom pusztíthatatlan erejének tanúbizonyságául, 
megfogyva bár, de törve nem, a halálra üldözött református 
egyház a romokon új életre támadott.

A franczia nyelvű Helvétiában hat rcf. theologiai szak­
iskolát kerestem fel, u. m. Kálvin városában Genfben az 
1559-ben Kálvin által alapított s ma már egyetemi rangra 
emelt genfi egyetemet; és ugyancsak ott az 1831-ben az 
evangyéliomi positiv tanok védelmére alapított „Oratoire“

nevű theologiai semináriumot, annak nem oly fényes, de hit­
védő lelkes intézményét. Egyúttal a kálvini emlékeket is meg­
szemléltem, ezek közt a nagy reformátor halála 3 százados 
emlékére közösen emelt reformatio csarnokát, hol üveg alatt 
felemelő volt szemlélnem a mi tiszántúli egyházkerületünknek 
1871-ben oda intézett üdvözlő szózatát Révész Bálint és gróf 
Degenfeld Imre elnöki aláírásával.

Majd az 1537-ben alapított, Béza Tódor és Viret Péter 
reformátorok által ékesített lausannei theologiai akadé­
miát, s az ugyanott 1837-ben külön szervezett és a hatalmas 
Yinet Sándor által támogatott szabad-egyházi fakultást tettem 
látogatásom targyáva. E városban szintén két theologiai inté­
zet versenyez egymással, egyike az autonómia elvének épen- 
tartása szellemének teremtménye, az államnak, mely ma már 
vegyes elemekből áll, legkisebb befolyását sem fogadván el.

Végre Faréi Vilmos reformátor második hazájába: a kies 
fekvésű, de ős történelmi vonásait megőrzött Neuchátejl 
városába jutottam el, hol ismét két theologiai intézet nyilt fel 
előttem, az 1700-ban alakított Osterwald-féle református aka­
démia; és az 187ő-ben létre hitt szabad-egyházi fakultás, utób- 
bik szegényesnek latszó intézetet gazdaggá és vonzóvá a legna­
gyobb franczia exegeta Godet György fényes tehetsége tette.

Mindenütt megtettem minden lehetőt, hogy megismer­
kedjem az intézetekkel, azok szellemével, rendszerével és 
múltjával is.

Csak érinthetem e jelentésben a főpontokat, hosszabb 
idő kívántatik teljesebb képet adhatnom a látottakról, tapasz­
taltakról, a benyomásokról és elvont tanúságokról, mit ké­
sőbbre tartok fenn.

Fogadja a méltóságos Bizottság hálás köszönetemet a 
nyújtott bizalomért; Isten megsegélt hosszas útamban, legyen 
dicsérő hála szent nevének! Lelkem gazdagodott magasztos 
emlékekkel, meggyőződésem szilárdult, evangyéliomi reformá­
tus egyházunk iránti hűségem fokozódott ez út által, s ha mint 
tanár az előjövő alkalmakkor a tanuló nemzedék leikébe is 
át-át röppenthetem a hőbb szikrákat, nemcsak magamra, de 
hallgatóimra is maradóbb hatása lesz ez útnak.

A fő tiszteletű és méltóságos Bizottságnak
Debreczenben, 1888.

alázatos szolgája
Balogh Ferencz,

hittanár.

A német nyelv és egyházkerületünk 
gymnasiumai.

A híres miniszteri rendelet a német nyelv ügyé­
ben, úgy gondolom, nemsokára eljut egyházkerületünkhöz 
is. Itt az ideje, hogy tanáraink, s általában tanügyünk vezetői 
tüzetesen foglalkozzanak e fontos, égető kérdéssel.

. . . Hiába minden rendelet: olyan tanár nincs a föld ke­
rekségén, a ki tanítványát — ha csak tőle hetenként egy pár 
órán át hallja a német szót — németül beszélni megtanítsa*).

Kivételek vannak és lesznek, de ezek nyelvgeniek. Kivé­
telekről nem szólok.

Hiábavalóság a régiek latin tudományára hivatkozni. A

*) Az országos tanáregyesület gyűlése közelebb szintén 
rámutatott erre a tényre. Gy. L.
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régi iskolák a latinnál alig tanítottak egyebet. A nyelvtanítás 
is egészben gyakorlati volt. A gyermekek egy pár legszüksé­
gesebb grammatikai formán kívül első sorban a szavakat ta­
nulták. A rettegett „signum“ (a magyarul beszélő volt kényte­
len elfogadni; jaj volt annak, a kinél a tanár megtalálta) rá­
kén vszerítei te a nebulót, hogy úgy a hogy latinul fejezze ki 
gondolatait. A hibákat aztán a tanár és a társadalom lassan- 
lassan kiigazította. A tanuló ily módon pár év alatt könnyedén 
megtanulta a divatos konyba-Iatinságot.

A nyelvtanításnak ez a legkönnyebb és legbiztosabb 
módja.

Mi a ezélja gymnasiumainknak ? Általános tájékozást 
kell adniok az ifjúságnak minden tudományágról. Csak ennek 
a nagy feladatnak tudnának teljes mértékben megfelelni. Kép­
telen kísérletekre kár az időt vesztegetni.

Gvmnasiumaink ügyeit még magunk rendezzük, autonó­
miánk foszlányai még megadják nekünk a jogot, hogy ily fon­
tos kérdések felett a magunk eszével is gondolkodjunk. Ha a 
német nvelv miatt a konvent által megszabott tanítási rendünk 
revidiálás alá kerül, bizonyosan hiszem, elérhetlen rendszabá­
lyok nem fognak benne helyet találni.

Elébe állunk annak a vádnak is, hogy a fontos német 
kultúra megösmeréseinek eszközeitől meg akarjuk fosztani ta­
nítványainkat. Megadjuk nekik, a mi lehetséges, és nem fo­
gunk dicsekedni lehetetlenséggel.

A mi reformálni való, az a német nyelv, általában a nyel­
vek tanítási módszere. A nyelvtanítás csekély sikere, 
tanítványainknak, hogy úgy tegyem ki, könyvhöz kötött­
ségében rejlik. Szövegből elég helyesen fordít nem egy, 
de ha a legegyszerűbb gondolatot rögtönözve kell kifejeznie, 
gyámoltalan félénkségében semmire se tud menni.

Ezt kell megtörnie a tanárnak. Nem baj, ha először na­
gyokat is botlik a tanuló, merészségéért ellehet azt neki nézni, 
így aztán kedvet kapva, később a helyes kifejezést is megleli 
8 helyesen alkalmazza.

A nyelvtanításban is a természetes módszer a leghelye­
sebb. Mennél kevesebb analysis és sok gyakorlatiasság. Kezd­
jük két, három szóból álló mondaton beszélgetés alakjában, s 
idővel folytatjuk az olvasmányok tartalmának apró kérdések­
ben való feldolgozásán, később a tartalom folyékony elmondá­
sán. így kezdi és folytatja a beszélni kezdő gyermek is. Elő­
ször jól-rosszul összerakja a szavakat, a hibákat lassanként 
csiszolja, míg egyszer csak odáig fejlődik, hogy folyékonyan 
beszél.

Persze részletekre kiterjedő útasítást bajos adni. De a 
lelkiismeretes tanár úgyis könnyen tájékozódik, s ha a főelvet 
nem téveszti szeme elől, a siker sem marad el.

Bizonyos, hogy így se kerül ki a gymnasiumból egy tö­
kéletes német se, de ha a tanulónak kedve van hozzá, vagy 
körülménvei úgy kívánjak, meglesz a derekas alap, hogy a 
német irodalmat tanulmányozza, vagy a társalgási nyelvet 
elsajátítsa.

Ennél többre a gymnasium nem képes, de nem is köteles.
A rendeletnek egyéb tervei is hiábavalóságok.
A nemet nyelv kedvéért a tanórákat szaporítani képte­

lenség. Tanulóink úgyis görnyednek a munka alatt, többre 
Kényszeríteni őket lehetetlen. Fölolvasásokban tagadni lehet a 
túlterheltséget az iskolában, de ez nem segít a bajon, a túlter­
heltséget sem szünteti meg.

Más tárgyak rovására nem lehet a német nyelv tanóráit

megszaporítani. A kiszabott tananyagot így is alighogy ellehet 
végezni, hát még ha megcsonkítjuk egyik-másik Studium órái 
számát.

Az meg határozottan visszautasítandó, a mit a rendelet 
sejtet, hogy magyar vidékeken (így különösen a mi gymna- 
siumainkban) a magyar nyelv tanóráiból kell elvenni egyet 
vagy kettőt a német nyelv részére.

A magyar nyelvtan és a fogalmazás van olyan nehez és 
fontos, mint a német grammatika.

A helyes magyar beszéd és fogalmazás szükséges talán 
még Magyarországon 1

Gyöngyösy László.

ZKöziagyeinlc- 

A testvéregyházkerületek köréből.
DunnrttúH egyházkerület. A „Dunántúli Prot. Közlöny“ 

2-ik számú vezérczikk-helyén „Hadd hulljon a férgese“ és a 
„Prot. Egyh. és Isk. Lap“ 3-ik száma „A polgárdi eset“ czím 
alatt az olvasóink előtt nagyjában ismeretes fatális polgárdi 
esettel foglalkozik s tartózkodás nélkül rántja le a leplet az 
eddig alig ismert részletekről. Mindkét közlemény annyira egy 
értelemben foglalkozik a kérdéssel, hogy felfogást, illetőleg 
különbséget nem lehet tenni a kettő közt. Ezek szerint miután 
egyéb építkezések, különösen a fényes papi lak építési terhe 
után a gyülekezet az újabb iskolai építkezés terhének elvise­
lését az által akarta elviselhetőbbé tenni, hogy e czélra fel 
akarta használni a lelkészi munkaváltsági alapot (kár, hogy a 
munkaváltsági alap körülményeiről a közlemény semmit sem 
szól): a lelkész és az egyházi elöljáróság között amannak ellen­
kezése miatt vitássá lett a kérdés, melyben előbb az esperes, 
majd az egyházmegyei közgyűlés is oly végzést hozott, mely­
nél fogva a munkaváltsági alap iskolaépítésre nem fordítható. 
E határozat folytán a lelkész az időközben iskolaépítésre föl­
használt munkaváltsági alapot „az illetőkön irgalom nélkül be­
hajtotta“. „Megperdült a dob, ingóságok és ingatlanok (!) adat­
tak el potom pénzért“. „A zaklatottak kijelentették, hogyha 
velők ily kegyetlenül bánnak, hitüket elhagyják“. . . . „De- 
nique az unitárius felekezet nem utasította el a jelentkezett 
92 családot“, s az áttért családok száma már elérte a 130-at. 
Az egyházmegye a nem várt következményre jelentést tesz a 
püspöknek, a ki „fényes küldöttség élén jelenik meg a viszály 
színhelyén. De már késő volt. Rég megelőzte őt Derzsi úr“. Ez 
események másfél év alatt folytak le idáig, de azóta folyvást 
nő az aggodalom, hogy az áttérés nem áll meg a 130 család­
nál. „És — mondja Dunántúli a „Prot. Egyházi és Isk. Lap“- 
ban — kerületünk mindeddig még egy lépést sem tőn hivata­
losan az örvénybe taszított szerencsétlen Polgárdi legalább egy 
részének megmentésére“. S elragadván heve, így folytatja: 
„látjuk, hog) Debreezen még leülni sem akar azon társaság 
asztalához, hol unitárius is van; mert gyűlöli őket, a miért az 
alföldi népes gyülekezetekből egy-két eltévelyedett juhocska 
az unitáriusok aklába téved be (no, kivált ha terelik! R.): mi, 
dunántúli kerület tűrjük, hogy egy papi hivatásának megfe­
lelni képtelen személy existentiájáért megsemmisüljön, 
az unitarismusba rohanjon harmadfélezer lelkünk 
egyszerre, minden mentési kísérlet nélkül“. S mert ezek sze­
rint a lelkész az oka az egész bajnak : „az egyh. törv. 246. §.
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f), vagy irgalomból e) pontjához képest bűnhődnie kell“. A 
mint az „Egyetértés“-bői olvassuk, jan. 16. és 18-ikán rendkí­
vüli egyházkerületi közgyűlés elé került az ügy, a mikor 4 
órai tanácskozás után a tatai egyházmegye delegáltatok, s e 
kérdés közigazgatási s törvénykezési részleteire nézve megada­
tott a delegált egyházmegyének a törvényben körülírt teljes 
jog és hatáskör és az a megbízatás, hogy az ügyben lehető 
gyorsan intézkedjék.

Szorongó szívvel várjuk mi is a dolgok további fejlő­
dését, résztvevő szívvel osztozunk Dunántúl inak az elke­
seredésig menő, a polgárdi egyház existentiájáért felkiáltó 
fájdalmában, s őszintén óhajtjuk, hogy a baj orvosolva, a kér­
dés a méltányos, körültekintő igazság kívánalmainak megfele­
lőig oldassák meg; de minden részvételünk mellett bocsássa 
meg, hogy nem adunk igazat azon állításának, mintha a deb- 
reczeniek azért nem ülnének le az unitáriusokkal egy asztal­
hoz, mintha gyűlölnék őket az „egy-két éltévelyedett 
juhocskáért“. Az elv nem gyűlölet, a mi elvünk 
nem gyűlöleten alapul. Ha nem vagyunk hajlandók „egy asz­
talhoz ülni“ az unitáriusokkal, annak okát már elmondtuk. A 
ki eddig nem értette vagy nem akarta megérteni, az most sem 
értené meg, ha újra elmondanók is.

B.

Külföld.

ZKint és bent.
Az „Alig. Ev.-Luth. Kirchenzeitung“ ez évi 3-dik száma 

egy „Aus Ungarn“ ez. czikkben megemlékezik a Magy. Prot. 
írod. Társaságról is. Elmondja, hogy Debreczen és a tiszántúli 
(és nem a tiszai!) legnagyobb ref. egyházkerület magatar­
tásának, mely szerint ellene nyilatkozott az unitáriusok bevé­
telének, az lett a következése, hogy a múlt évi deczember 
18-ikán tartott budapesti gyűlés a jövő tavaszra halasztotta el 
a szóban forgó társaság végleges szervezését, noha egy párt a 
„praesentes concludunto“ elvét sürgette s alig 90 jelenlevő 
taggal keresztül akarta hajtani, — a józan megfontolás elle­
nére, — a társaság végleges megalakítását. Hogy ez elhalasz­
tást helyesli az említettem Lap, értjük, — valamint azt is, hogy 
szerinte „az unitáriusok a tulajdonképeni protestantismushoz, 
úgy a mint ez történelmileg és dogmatikailag fejlődött, soha 
nem számíttattak s nem is vágytak soha egyesülni a protes­
tánsokkal“. De azt már nem értjük, hogy hogy meri azt bárki 
is állítani a debreczeniekről, hogy mi holnap már a lutheránu­
sok ellen fogunk fordulni és támadni? Miből következteti a 
szóban forgó Lapnak mindenesetre magyarországi tudósítója, 
hogy mi nem vagyunk mentek a türelmetlenségtől ? Már egy 
ízben dr. Szlávik kikelt e német Lapnak Magyarországról írott 
hazug állításai, tudósításai ellen; de úgy látszik, nem volt elég 
erős felrázni e szerencsétlen tudósítóban a szégyen érzetét, 
mely megsúghatná neki, hogy nem igazat beszélni bárkiről is, 
tisztesség nélkül való dolog, a hazát pedig ország-világ előtt 
sárral dobálni, begyalázni egy idegen Lap hasábjain, égre ki­
áltó bűn, hazaárulás!

De hiszen nincsen ezen mit csodálni! Itt bent is az törté­
nik, a mi odakint. Az „Ev. Egyh. és Iskola“ ez évi 2-dik szá­
mában a legújabb időben hírhedtté vált dr. Masznyik nem 
átall a „kálvinizmusnak nagy falatot kereső czápájáról“ be­
szélni. Tehát a testvéri jobbért, melyet a lutheránusoknak

nyújtani sohsem késtünk, íme itt a jutalom: az illetlen és alap­
talan gyanúsítás, melynek hallattába, jól esik hinnem, meg­
csendül minden elfogulatlan lutheránus füle! Különben ez a 
tudós professor neki szilajodott s oly fitymálva és oly össze­
vissza beszél mindenkiről (p. o. egy Révész Bálintról is!) és 
mindenről, hogy állításait nem kell komoly számba vennünk; 
szól többek közt a budapesti tavaszi alakuló gyűlésről s tör­
ténet-író létére nem tudja, hogy a gyűlés lefolyását hí­
ven szokás elbeszélni! Ha ő jósol és azt mondja, hogy „Deb- 
reczennek hanyatlani kell, jövője nincs“, mi is megjövendöljük 
neki, hogy czélt téveszt, mert ha így halad, nem Luthert, ha­
nem Carlstadt-ot játsza s mi az ő nagyságát nem fogjuk meg­
irigyelni semmi téren és soha! „Heu nimis longo satiate ludo!“

Dicsőfi József.

Irodalom.
Uj népiskolai tanügyi folyóiratok.

Az újév tanügyi hírlapirodalmunkra nem közönséges 
bőséggel köszöntött be; a mennyiben eddigelé 3 beküldött 
népiskolai irodalmi vállalatról emlékezhetünk meg.

1. „Népiskolai Közlöny,“ mely a mezőtúri tanítók, Kecs- 
keméthy László és társai szerkesztésében és kiadásában Il-ik 
évfolyamát éli s melyről már megindulásakor kedvezőleg nyi­
latkoztunk; újnak csak annyiban nevezhető, a mennyiben új­
évtől kezdve gazdasági és kertészeti rovattal kibővítve, mint 
Jász-Nagy-kun-Szolnokmegye községeinek a magas miniszté­
rium által ajánlott közlöny jelenik meg. Nem eredménytelenül 
futotta meg tehát első évi pályáját; szerkesztői fáradozásának 
legméltóbb jutalma ezen felsőbb helyről nyilvánult elismerés. 
Reméljük, hogy e körülmény felekezeti érdekeink megóvása és 
fejlesztésében legkevésbé som fogja gyengíteni őket, sőt abból 
létalapunk biztosítására újabb erőt merítenek — A beküldött 
január havi fűzet kiválóbb közleményei: Füredi Lajos 
„Fegyelem a népiskolában“ czímű czikke, mely sok hasznos, 
gyakorlati útmutatást nyújt a nevelés és tanítás sikerének biz­
tosítására, — egyszerűen, de érthető és világos nyelven, leg­
több ponton fején találva a szeget. Dr. Masznyik Endre Jean 
Paulnak, a költő-paedagogusnak sajátos neveléstani művét, a 
„Leváná-“t ismerteti, jelen első közleményében általános tájé­
koztatást adván a kiváló műről és szerzőjéről, nagy tárgyszere­
tettel és költői emelkedettséggel. Tárezaczikkében „Egy a sok 
közül“ czím alatt Farkas Imre, egy szép reményekre jo­
gosító, de az élet küzdelmei között elesett ifjú tanító történetét 
beszéli el könnyed elevenséggel, de sötét világnézb-ttel. Talá­
lunk ezeken kívül a füzetben egészségügyi közleményt, állan­
dósított gazdasági és kertészeti rovatot; végül a megyei tan- 
felügyelő hivatalos közleményei mellett „Vegyes“ czím alatt 
tanügyi híreket. Előfizetési ára egy évre 3 frt.

2. „Néptanító.“ Havi szak közlöny; megjelenik A ra- 
nyos-Maróthon, havonként egy íven, B r u ne z 1 i k Imre szer­
kesztésében. Hangzatos, majdnem harezias programmja szerint 
„fáklyavivője kíván lenni a magyar néptanítói kar szellemi és 
anyagi helyzetének emelése érdekében megindított mozga­
lomnak“ : fejtegeti, hogy a tanítás munkája nem azonos a többi 
földi munkával; a tanítás ügye államügy ; küzd a tanítás sza­
badsága és önállóságáért; a jogos panaszoknak tért nyit; nem 
tekint sem lefelé, sem felfelé, stb. stb. (Mintha csak a rabszol­
gaság igájában elnyxnnva nyögne a magyar tanügy. Van ugyan

P
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— sajnos — egy szorongató békánk : a szegénység; a min 
azonban a nagy hang vajmi keveset segít.) Tartalma ugyan­
csak változatos, a nyolcz oldalon 8—10 külön közleményt vagy 
rovatot olvashatunk. Iránya és érdekei azonban tőlünk távo­
labb esvén, közleményeiről bővebben nem szólhatunk. Előfize­
tési díja 1 frt.

3. Közelebbről érdekel az Evangélikus Népis­
kola. Megjclen havonként két íven Sopronban. Kapi Gyula 
és Papp József szerkesztésében. A soproni ág. hitv. tanító­
képző intézet tanárai — ez első számból megítélhetőleg — ma­
gukhoz méltó vállalatot indítottak meg e folyóirattal. Prog- 
rammjok szerint kiválóan és tisztán az evang. egyház népokta­
tása érdekeinek szolgálatát, — ezen érdekek közt első helyen 
a vallásoktatás kérdését, mely téren a népoktatás országos fel­
lendülése óta legkevesebb történt, — a többi tárgyak között a 
magyar nyelv tanítását a nem magyar ajkú iskolákban stb. 
tűzik ki feladatul. A főzet gazdag tartalmából kiemeljük : 
Káldv Gyula egyházkerületi felügyelőnek, a népiskolai tan­
ügy lelkes és tevékeny bajnokának meleg hangon írt nekrológ­
ját Nagy Sándortól: Bancsó Antalnak „A világtörténet 
két bizonyságtétele a vallásról11 czímen közlőtt bölcseleti érte­
kezését : Pap p József szerkesztőnek a vallásoktatás 
czéljáról és anyagáról azon dicséretes szándékkal megkezdett 
dolgozatát, vajha az egyes egyházkerületek eltérő tantervei az 
evang. egy ház egyeteme által mielőbb összhangzatba hozathatná­
nak; végül Kapi Gyula szerkesztőnek ,.Az egyetemes evang. 
egyház népiskolai szervezetei“ czímen megkezdett czikksoro- 
zafát, ismertetvén ezúttal a nagytudományú Schediusnak 
1809-ben kötelező erőre emelt szervezeti munkálatát. „Iroda­
lom“ és „Vegyes“ rovatai szintén gazdag tartalmúak. A párto­
lásra méltó folyóirat előfizetési ára 2 frt. 0.1,

Magyarország vázlatos történelme. Közép­
iskolai használatra az alsóbb fokon, írta Ladányi Gedeon, a 
kolozsvári egyetem egykori tanára. Az ötödik kiadás után 
átdolgozta Márk Pál gynmasiumi tanár. Debreczen. Telegdi 
K. Lajos. 1889. Ara 50 kr. 108 lapon adja az átdolgozó 
érdemes tanár Magyarország vázlatos történetét azon időig, 
mikor V. Ferdinánd lemondásával Ferenc/, József lépett a 
trónra. Rovatvezetőnk óhajtandónak látta volna, hogy lejönne 
e történeti könyv legalább Ferencz Józsefnek magyar királylyá 
megkoronáztatásáig, de mindenesetre gratulál velünk együtt a 
derék tanférfiunak. ki 30 éves tanárkodás után is foglalkozik 
még a tankönyvírás fáradságos munkájával. A mű írálva min­
denütt könnyen folyó, tisztán magyaros. Ajánljuk azt az illetők 
szíves figyelmébe.

Temetkezési lant a sírnál. Irta Börzöli Gábor 
nagytótfalusi prof. tanító. V. fűzet. Pécsett, Taizs Mihálvnál, 
18N8. Ara 1 trt. Egyáltalában nem vagyunk barátai a verses 
búcsúztatóknak, melyeket már a Geleji Katona-kánonok is el 
akartak törölni. Ha ezen szempontból tekintenek a kezünk 
alatti füzetet, mindenesetre szigorú kritikát kellene arról mon­
danunk. De ha azt nézzük, hogy népünk végre is sokfelé ra­
gaszkodik ezen bú. súztatókhoz, s így tanítóink közül sokan 
föl vannak híva olyanok írására ; szívesen beösmerjük, ho°r 
B. G. ügyesen megfelel nem könnyű feladatának s nagyszámú 
(49), legkülönbözőbb esetekre írt búcsúztatóiban jól szövi össze 
a verset a prózával, s valóban nem igen találtunk az egész 
könyvben olyan kifejezésre, mely a jó ízlést bántaná, a minők­

kel pedig az ilyen könyvek tele szoktak lenni. Vegyek meg, a 
kiknek szükségök van reá, használható könyvvel gyarapítják 
könyvtárukat.

Gyakorlati b i b 1 i a-m agyarázatok. Garzó Gyula 
e szakfolyóiratának 1888. november és deczemberif száma fek­
szik előttünk, melyben Barakonvi Kristóf homokszentgyörgyi 
ev. ref. lelkész magyarázza folytatólagosan János evangyéliu- 
mát a 13-ik rész 1. versétől a 18-ik rész 27. verséig, 11 ma- 
gvarázatban. Örömmel látjuk, mennyit haladott Barakonyi e 
téren, két kötetes művének megjelentő óta. Ajánljuk e válla­
latot olvasóink szíves figyelmébe.

„Téli Uj s ág.“ E becses néplap 5-ik számában a „ke­
gyelmes asszonynak“, TiszaKálmánnénak arczképét, jótékony­
ságának hű jellemzését látjuk, utána Yöröss Zsigmondiéi egy 
„Vjévkor“ czimű költeményt s Dávid Gyulától egy „Újév első 
napján“ czimű czikket; a tározóban Kálmán Farkas krónikás 
történetének folytatását s végül több érdekes vegyes költe­
ményt. A G-ik számban azon jelenet íratik le. s állíttatik rajz­
ban elénk, mikor Jézus szombatnapon a megszáradott kezű 
embert meggyógyítja. Ezután Lugosi Józseftől egy verses kö­
nyörgés olvasható. Egy ezikkben, melynek a 7-ik számban még 
folytatása lesz. egyházunk múlt évi történetének főbb adatai 
soroltatnak elő, igen érdekes kimutatás adatván az egyház és 
iskola részére tett nagyobb adományokról. Kálmán Farkas be- 
végzi e számban fentebb már jelzett történeti beszélvén A ve­
gyes közlemények rovatában a Makón és környékén pusztító 
vörbenyről olvashatunk tanulságos tudnivalókat. A 7-ik szám 
gróf Ráday Gedeon, a békésbánáti ev. ref. egyházmegye nagy­
nevű gondnokának jól talált arczképét és hű jellemzését hozza ; 
folytatja továbbá Yöröss Zsigmond, a „Kis Lap“ ezen derék 
ifjú munkatársának „Említésre méltó adatok egyházunk múlt 
évi történetéből“ czimű érdekes czikkét. E ... .németből for­
dítva egy példázatot közöl versben. Érdekes ezikk a „Yilmos 
császár végórái“ czimű is. A vegyes közleményekben több szív­
es jellemképző olvasmány foglaltatik.

Tudósítás Révész Imre egyházi beszédei­
ről. Részint az előfizetések igen lassú gyülekezése, részint az 
itteni nyomdai viszonyok miatt, valamivel későbben mint ígé- 
rém, t. i. m árcziu s h ó közép é r c lesz a tisztelt előfizetők 
kezén az első, temetési beszédeket és imákat tar­
talmazó kötet, melyet 3 — 4 havi időközökben a másik két kö­
tet is követni fog. Mindazokat, kik előfizetők ül jelentkeztek, 
de az illeti) díjat még eddig be nem küldték, tisztelettel kérem 
az előfizetési összegnek f. évi febru árh ó 20-ig leendő bekül­
désére, különben a reájuk nézve költséges, reám nézve pedig 
alkalmatlan utánvétel útján leszek kénytelen példá­
nyaikat expediáim. Azon tisztelt előfizetők pedig, a kik csak 

S ) kötetre küldöttek be az 1 frt 2() kr összeget, a má­
sik két kötetre is bármikor előfizethetnek 1 frt 20 híjával. 
Különben az előfizetés, (mind a három 
kötetre 3 trt 20 kr), az első kötet megjele­
néséig nyitva all; azontúl csakis a ma­
gasabb bolti áron lesz a munka megsze­
rezhet ő. Pápa, 1889. jan. 20. Révész Kálmán.

Előfizetési felhívás. Jézus útja a Golgotháig. 
Szószékre alkalmazott böjti írásmagyarázatok. írta Szigethy
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Dániel, új-malomsoki ágost. hitvallású ev. lelkész. Lenyomat a 
. Gyakorlati Bibliamagyarázatok“ 1889-ik évi folyamából. 
Gyoma, 1889. Ara 1 frt oszt. ért. bérmentes küldéssel. Margócsy 
József, volt pest megyei főesperes s jelenleg losonczi ágost. hitv. 
ev. lelkész, ki nekem ifjúkorom óta igaz jó barátom, nem sok 
idővel ezelőtt, ezeket írta nekem : „Nagy örömöt mondok, mi­
dőn közlöm; hogy a mi kedves jó öreg Szigethy bátyánknál 
kincset fedeztem fel, és még ennél is nagyobbat, midőn kije­
lenthetem, hogy sikerült őt megnyernem annak az eszmének, 
hogy e böjti irásmagyarázatokat, a .Gyakorlati Bibliamagya- 
gvarázatok“ szerkesztőjének, azon feltétel alatt be fogja kül­
deni, ha a n.íí levonatban, illetőleg önálló füzetben is megjele­
nik. Ezeknek a szellemes magyarázatoknak, már rég adva van 
a kritikája egyrészről abban, hogy a ki csak eddig olvasta őket, 
az mind ajaillatosnak talalta és méltónak arra, hogy könyvpi- 
aczra vitessenek, — másrészről pedig, hogy Győrmegyében — 
Ind a mi öreg barátunk hívataloskodik — székiben el vannak 
terjedve, a kéziratok kézről-kézre járnak s kapva-kapnak raj­
tuk mindenütt. Nekem magamnak is rendkívül tetszenek ; azért 
jó lélekkel ajánlhatom felvételre és külön kiadásra is, remélve, 
hogy Garzó nem fogja megtagadni a prot. testvéregyháztól — 
hol neki is oly sok barátai vannak — ezt a szolgálatot.“ A 

sajtó alá újból átdolgozott munkálatokat átlapozván, magam is 
úgy találom, hogy az élete 70-ik évét már túllépett öreg homi- 
léta, még mindig pezsgő szellemi erővel dolgozik s olyan még 
ma is az észjárása, mint a szemet s szívet elbűvölő pompás 
tűzijáték. Sajátságos apró mondatokban, szellemes ötletekben, 
játszi fordulatokban halad folytonosan s mintha csak úgy ma­
gától jönne, oly könnyedén hozza s halmozza fel a homiletikai 
kincseket. „Negyven év óta mondogatok ilyenféle beszédeket — 
írja hozzám intézett levelében — s ebben ki van mondva, hogy 
ne m lehetett ezélom, egy-egy magyarázatban, a teljes szöveget 
kimerítenem. Minelen évben más oldalról nézem s a mit látok, 
azt dolgozom fel rendszerint az első hatás benyomása alatt.“ 
A mű erős s szép papíron, díszes boríték! an, kettős drót- 
fűzéssel, folyó évi márczius hó 1-én fog megjelenni, hogy így— 
böjt első vasárnapjára minden megrendelő megkaphassa. — 
Előfizetési ára : 1 frt o. é. és mindenkinek bérmentve küldetik. 
A ki a pénzt be nem küldi, annak megrendelése csak azon 
esetben vétetik figyelembe, ha megrendelő soraiban kötelezi 
magát, hogy utánvéttel fogja elfogadni. Miután a nyomatandó 
példányok száma február 15-én állapíttatik meg, óhajtandó, 
hogy a ki meg akarja szerezni az érdekes füzetet, ki ne zárja 
magát késed címezésével, miután számfeletti példányokat nem 
nyomatok. A megrendelések alólírott kiadóhivatalához intézen- 
dők. Gyoméin (postahely, Békésmegyében) jan. 5-én 1889. 
Garzó Gyula, a „Gyakorlati Bibliamagyarázatok“ szerkesztője.

Képes folyóirat. A „Vasárnapi Újság“ fűzetekben. 
Szerkeszti Nagy Miklós. III. évfolyam 1889. Budapest, Frank- 
lin-társulat. E folyóirat nagy negyedrét alakban s igen szép 
kiállításban félhavi fűzetekben jelenik meg s tartalmazza a 
„Vasárnapi Újság“ megfelelő számainak, az időhöz kötött ér­
dekű rovatok kivételével, összes közleményeit és képeit. Előfi­
zetési ára az egész évi huszonnégy számra 7 frt 20 kr, félévre 
3 frt 00 kr stb. egyes fűzet ára 30 kr. A „V asárnapi l jság-“ot 
]ledig úgy ismerjük, mint legjobb s képeiben legművészibb ki­
vitelű, tisztán magyar, s helyes erkölcsi elveken alapuló jó új­
ságot, melyet a legjelesebb hazai írók és művészek támogatnak, 
mely, mint családi közlöny a női munkakörre s divatra is kiter­

jeszkedik s különös tekintettel a hazai iparra, mindig csak a jó 
ízlést és a szép iránti érzéket fejlesztő jelenségeket ismert, ti 
Az előttünk fekvő első fűzet Jókai Mórtól kezd meg „A rosszul 
osztozott testvérek,“ ezím alatt egy hosszabb új elbeszélést s 
ezután országos nevű íróktól egy nagy sereg, szép prózában és 
versben írott kitűnő közlemény következik. Méltó, hogy c fű­
zetek. melyek .gyütt évenként 2--2 kötetet tesznek ‘ki. ott 
legyenek minden művelt magyar család asztalán. Igen melegen 
ajánljuk.

Különfélék.
Figyelmeztetésül. Olvasóink közül azokat, kik az előfize­

tési díjjal még mindig hátralékban vannak, e helyen utoljára 
kérjük föl a hátralék befizetésére. Egy hét múlva" külön leve­
lekben leszünk kénytelenek őket felszólítani. A kiadó hivatal.

Debreczeni főiskola. Az épen most folyó theolngiai szi­
gorlat. kra Dávidházy János esperes urat hívta be főtiszt, püs­
pök út hogy mint helyettese, megbízottja látogassa meg a hit- 
tanhallgatókat tanító tanárok által tartott vizsgákat. Az espe­
res úr, .Tóth Sámuel egyházkerületi főjegyző Vir társaságában, 
f. hó 21., 22. és 23. napjain végezte kiküldetését s figyelmesen 
hallgatván a szigorlatokat, eljárásáról kimerítő szóbeli jelen­
tést tett a püspök úrnak. — A főiskolának ismét halottja van. 
Erdei István elsőéves joghallgató, Erdei Mihály nyugalmazott 
debreczeni városi tisztviselő fia par heti súlvos betegség után 
f. hó 24-iktn, meghűlés következtében meghalt. Temetése ma, 
szombaton délután 3 órakor történik, a mikor Csiky Lajos 
mond fölötte a szülei lakáson imádságot. Nvugodj. k békével a 
korán elköltözött ifjú! Yíraszszon álmai fölött szolid emlékezet!

Ifjúságunk s a véderö-törvényjavaslat. Jogakadémiai ifjú­
ságunk január 23-án választotta meg a 1 udapesti országos if­
júsági gyűlésre küldendő képviselőit. Jelezni kívánjuk, hogy 
jogakadémiai ifjúságunk a kérdés fontosságához móltó komoly­
sággal tartotta inog gyűlését. Érdekes tudni, hogy Sárospata­
kon az ifjúság gyűlésén ily tartalmú íveket írtak alá minden 
ellenmondás nélkül: „Mi alulírottak becsületszavunkra fogad­
juk. hogy azon esetben, ha a tiszti vizsga letevése magyar 
nyelven nem engedélyeztetik, tiszti vizsgát nem teve, inka'bb 
2 évig szolgálunk“. Nem szoktunk a testvértanintézetek ifjú­
ságának ügyeibe avatkozni, így hát most is tartózkodunk 
minden további megjegyzéstevéstől.

Menyhárt János-alapitvány. (Kik-nczedik kimutatás.). Újab­
ban a következő küldemények érkeztek he hozzám ez alapít­
ványra: Tóth Miklós t.-roifi lelkész 2 frt, Benedek László 
pándi lelkész 5 frt, Gyikó Fercncz t.-sz -miklósi lelkész 3 frt, 
Kálmán Dezső újfehértói lelkész 2 frt, Végit Sándor túrkevei 
lelkész 5 frt, Sarkadi István t.-füredi segédlelkész 1 frt. A már 
nyugtázott 221 frt 25 krral együtt aláíratott eddig nálam 239 
frt 25 kr, melyből a múlt évi kamat hozzá számításával benn 
van már a del re.zeni takrrékpénztárban 236 frt 06 kr. Deb- 
reezen, 1889. január 24. Csiky Lajos.

Lelkészavatás Defcreczerben. Kecskeméthy Lajos hajdú­
nánási segéd-lelkészt a Bukovinában levő and) ásta Ivói refor­
mátus . gyházközség n ült évi deczembor havának 25-ikén, te­
hát karácsony e.'ső napján hárem pályázó közűi egyhangúlag 
megválasztotta rendes lelkészévé. Az illetékes egyházi főható­
ság azonban csak abban az esetben adhatja e választáshoz 
megerősítését, ha a megválasztott lelkész fölavattatási okmányt 
mutat elő. Hogy ez megtörténhessék, főtiszt.letű Révész Bálint
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püspök úr az épen Debreczenben tartózkodó Dav.dhazy Janos 
esperes úr és az öt theologiai tanár jelenléteben, folyó hó 
23-ikán lakása egyik szobájában, a szokásos formák megtartá­
sával lelkészszé avatta az ifjú tiszteletest, áldást kívánva mesz- 
sze földön folytatandó lelkészi munkájára. Érdekes adat, melyet 
a felavatás utáni ebéden a püspöki asztalnál Tóth Sámuel egy­
házkerületi főjegyző úrtól tudtunk meg, hogy a püspök ur mar 
nvolczszor végzett lelkészavatást, hatot nyilvánosan a nagy­
templomban s kettőt külön-külön egy-egy ifjú lelkészszel sajat 
lakásán. A 8 alkalommal összesen 323 ifjú lelkészt bocsátott ki 
és avatott föl az igehirdetés lelki munkájára. Kísérje Isten ál­
dása ifjú barátunkat ama távol föld rokon népei körében foly­
tatandó nehéz munkájában. Tegye foganatossá a kegyelemnek 
Vra az igét. melyet hitének teljességéből hirdetem!. Megjegyez­
zük még" hogy az ifjú lelkész f. évi május hó elsején tartozik 
hivatalát elfoglalni.

Lelkészválasztás. A déva-ványai ev. ref. egyház a jan.
17-én tartott papválasztás alkalmával az egyház ügyei körül
sok érdemeket szerzett Szügyi Dániel helyettes lelkészt válasz­
totta meg papjává 154 szótöbbséggel Szabó Sándor kunhe­
gyes! káplán ellenében. így olvassuk ezt egyik nagy politikai 
lapban. Hozzánk még, mikor e sorokat írjuk, nem érkezett e 
választásról tudósítás. Örömmel jegyezzük meg, hogy egy-egy 
választás nem örvendeztetett meg jobban bennünket, mint ez. 
Egy, 4 évi helyet tea-leik észkedés alatt bámulatos sikereket 
felmutatott, kitűnő adminisztrátornak bizonyult ifjú lelkészt 
nyert tiszteletes Szügyi Dániel úrban egyetemes magyar íef. 
egyházunk. Örömmel üdvözöljük őt azon állásában, milyet 
nagv érdemekkel vívott ki magának. Legyen Isten áldása rajta 
és munkáján 1

Böhl Ede. a bécsi ev. theol. fakultás egyik hírneves ta­
nára. f. hó 12. napján érte meg rendes nyilvános theol. tanárrá 
kineveztetésének negyedszázados fordulóját, mely alkalomból 
kollégái testületileg, tanítványai pedig üdvözlő irattal leptek 
meg a jubileumfélére nem is gondoló tudóst. E jeles férfiú te­
hát már huszonöt év óta tanítja a ref. dogmatikát és symboli- 
kát s bizonyára örömmel tekint az ifjú lelkészi nemzedékre, 
melv Ausztriában, különösen Csehországban körülötte csopor­
tosul: valamint lelki megnyugvással mutathat azokra is, kik 
mint egykori tanítványai, hazánkban szolgálják az anyaszent- 
egyház ügyét. Viszont tanítványai is mindannyian méltó tisz­
telettel (’■ondóinak egyfelől az ő positiv és mélyreható tanítá­
saira, másfelől nemes példájára és önzetlen jóindulatára. E 
huszonöt év alatt több tudományos műve jelent meg, legújab­
ban jeles dogmatikája, melyeket a magyar prot. egyházi sajtó 
is méltóképen ismertetett, öli is őszintén csatlakozunk hát az 
üdvözlőkhöz, kívánva, hogy a derék jubiláns, eddigi áldásos 
működését, továbbra is jó egészségben és ismert sikerrel foly­
tathassa I Üdvözöljük 1

Haláleset. A legmélyebb részvéttel vettük e minket 
közelről illető gyászlapot, mely a jó ö á mossy bácsi és csa­
ládja fájdalmát hirdeti nekünk. Yámossy Mihály, a budapesti 
reform, főgymnasium igazgatója, a saját és gyermekei : Ilona, 
férj. 11 r. líaduai Jenöné. Zoltán. Margit, fiyürgv és Nelli,
<lr. Radnai Jenő. testvérei : Gönczv Pálné szül 
özv. Nagy [’('térné szül. Yégh Janka,
Lajos, sógora : (Ír. \ éimossv Károly 
rokonok

veje : 
Yégh Jozefa, 

Yégh József és Yégh 
. úgyszintén az összes 

nevében megtört szívvel tudatják hőn szeretett neje,

a gondos és szerető anya, a jó anyós, a gyöngéd testvér és 
sógornő Yámossy M i h á 1 y n é született Yégh Petro­
nella úrnőnek, folyó évi január hó 22-én, reggeli 8 órakor, 
rövid szenvedés után, életének 47-ik, boldog házasságának 
24-ik évében bekövetkezett elhunytét. A megboldogultnak 
drága földi maradványai csütörtökön, január hó 24-én dél­
után 3 órakor fognak a gyászházból : IX. kerület, Lónyay- 
utcza 4. szám alatt, a helvét hitvallású szertartás szerint 
a kerepest út melletti sírkertben örök nyugalomra tétetni. 
Budapest, 1889. jan. 22-én. Béke lengjen áldott porai fölött! — 
Ott voltunk lélekben mi is a gyászoló család körében s Istentől 
vigasztalást kérünk a fájó szívekre. Sokan ismertük, szerettük 
és becsültük az elhunyt jo not. Mindnyájunk xeszvete enyhítse 
a legközelebbről sújtottak nehéz fajdalmát.

Kérdés az egyházkormányzat köréből. A törvény rendel­
kezései szerint X. egyházközségben három évre egy pénztári 
és egy magtári gondnokot, s a kisorsolt presbvterek helyébe 9 
évre új presbytereket kellett választani. A szavazás megtörtént. 
A volt gondnokok szavazattöbbséget nem nyervén, a gondnok­
ságtól elestek; ezenkívül presby térségre nyert szavazataik sem 
elegendők, hogy azokkal a presby térségét elnyerhetnék; ha 
azonban a gondnokságra és presbyterségre nyert szavazataik 
egvüve számíttatnak, mindketten bejutnának a presby téri untba. 
Kérdés tehát, hogy a gondnokságra nyert szavazatokat — a 
mennyiben ezek a presbyteri szavazatokkal egyenrangúaknak 
látszanak — lehet-e a presbyteri szavazatokhoz hozzá számí­
tani ? Quaerens. — Kérjük az érdeklődőket, hogy ezen érdekes 
kérdésre vonatkozólag küldjék be hozzánk vélemény őket. Szerk.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Csiky L&JOS.
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Ferenczi B. kiadásában Miskolczon épen most 
jelent meg s minden hazai könyvkereskedésben 
kapható:

EGYHÁZI BESZÉDEK
írta

Kupái Dénes
runyai ref. lelkész.

Miskolcz, 1889. 200 lap 1 frt 50 kr.
Ezen újabb időben annyira népszerű s kedvelt 

egyházi szónok első munkája szakférfiak által a 
legnagyobb elismerésben részesült s a lelkész urak­
nak legmelegebben ajánltatott.

Ugyanezen szerzőtől nálam megjelent s kapható

HALOTTI BESZÉDEK S IMÁK
ára 1 frt 20 kr.

Egyenesen hozzám intézendő megbízásokat, ha 
az ára előre beküldetik, Vérmentesen eszközlöm.

Miskolcz, 1889.
Feren ci B.,

könyvkiadó.
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Debreczen, 1889. Nyomatott a város könyvnyomdájában. — 130.


